

| 河 洛 |

【老庄探路】

## 向阳路上有个“李向阳”

□庄学文/图



《平原游击队》中的李向阳

### 郭兴和“李向阳”的故事

凡看过老电影《平原游击队》的人，一定都记得那个神出鬼没、智勇双全，使日本鬼子闻风丧胆的武工队队长李向阳。李向阳这个英雄人物的创作原型，就是中国人民解放军北疆军区原司令员郭兴。

在战火纷飞的年代里，郭兴机智勇敢，与日本鬼子和汉奸斗智斗勇，留下了许许多多传奇故事。他率领的武工队曾被晋察冀军区授予“郭兴模范武工队”称号，他被太行军区授予“一级杀敌英雄”称号，并获抗日战争勋章一枚。他先后参加过平津战役、太原战役，参加了抗美援朝战争，指挥过大小战斗上百场，荣立一等功一次、三等功两次。

如今，老英雄郭兴虽然离休了，但从未安心休息过，多年来，他关心城市建设，致力于革命传统教育。1997年，他获得了由国家民政部、劳动部、全国总工会、全国妇联、共青团中央、中国老龄委颁发的“全国老有所为奉献奖”；1995年和2005年，他两次赴北京参加纪念抗日战争暨世界反法西斯胜利50周年、60周年纪念活动，受到党和国家领导人的接见。

“抗日烽火起太行，援朝横跨鸭绿江。旌旗挥动天山雪，饮马黄河弓自张。”郭兴作的这首诗，正是他一生的写照。

向阳路，承载了一个人乃至一个民族的不屈斗争史，值得后人永远铭记。



向阳路街景

### 向阳路的前世今生

涧西区有一条向阳路，向阳路上住着“李向阳”。

向阳路20多年前默默无闻，只是一条偏僻小巷，人们习惯称之为无名路。后来，这条偏僻小巷里搭起了许多窝棚，成了一些打工者的居住地，变得脏乱差，不仅影响市容，还不安全。这条路后来经过多次治理，路面铺上了柏油，终于成了一条比较像样的城市主干道。因为抗日英雄郭兴（《平原游击队》中李向阳的原型）居住在此，所以这条无名路被命名为向阳路。

以现代英雄人物命名一条路，这在洛阳市尚属首次。

向阳路北起联盟路中段，南到秦岭防洪渠，东邻天津路，全长近700米，宽15米，南高北低，周围以洛阳LYC轴承有限公司家属院为主。

在八一建军节到来前夕，我想起了多次采访过的老英雄郭兴，遂顶着烈日重走向阳路。

如今的向阳路两侧绿树成荫，有许多商铺，路南头有一个小型菜市场，路上行人、车辆整日川流不息，很有点儿繁华的味道。

【老街旧话】

## 天降鱼蟹

□沙草

说到天降鱼蟹，信的人可能不多，可这事儿是我亲身经历过的。

那是1964年的一个夏日夜晚。那时候，人们消暑纳凉的方式与现在大不相同，没有电视，没有空调，连电风扇也是奢侈品。虽说老街已经通了电，但大多数人家使用的还是煤油灯。这样，夏天的夜晚，老街上东一堆西一堆的都是纳凉的人。

那天傍晚，我们早早地将小板凳和旧凉席放在老街上。开始时，与往常没有两样，天气是一样的闷热，大人、孩子各执扇子扇个不停。大人人们的膀子上还搭了毛巾，不时地擦汗。

到了晚上9点多的时候，忽然起了

大风，然后是轰隆隆的雷声和划破天幕的闪电，紧接着，铜钱大的雨点密集而下，大家赶紧跑到抱厦下或门楼中躲藏，手脚慢的，连凉席和小板凳也顾不上收。

没有多久，街上已经有水如溪，哗哗而流了。人们惊魂未定，雨却停了，天空依然星光闪烁。忽然，住在对门叫水水的玩伴惊叫起来：“这里有鱼。”我们一群孩子跑过去，借着昏黄的路灯一看，果真是一炸(zhà)来长的鱼，还是活的，在水水的手里跳个不停。我也到浅水坑里去找，居然逮住了两只小螃蟹。其他的小伙伴也各有收获。最有趣的，是几只青

蛙竟在街上蹦来蹦去，其中一只长着花条纹的青蛙，张着嘴巴“呱呱”地叫，给湿漉漉的街道增添了难得的野趣。

第二天到学校，我们把这事儿告诉了老师。老师说是龙卷风造成的，我们这儿离洛河近，周围又无高楼大厦，狂风会将河里的鱼蟹刮到天上。水水不信，说：“听我爹说，那是天兵天将下凡抓坏人，走时把几个虾兵蟹将忘在了街上。”

多年后，我在报上看到斯里兰卡下起了“鱼雨”，居民们用桶和盆拾鱼，就想起小玩伴水水的话，觉得童年真的很天真烂漫。

## 布衫儿

□姚智清

洛阳人管上衣叫布衫儿。发音时，“衫”发成平舌音，读成“三”，然后尾音儿化。

古代有衣和裳之分，一般来说，衣指上衣，裳指下裙。《诗经》里有“东方未明，颠倒衣裳”，讲的就是穿错衣和裳的情景。

用布衫儿来指衣服始于秦始皇。五代人马缵在《中华古今注·布衫》里专门说：“秦始皇以布开胯，名曰衫。用布者，尊女工之尚，不忘本也。”这里的“布衫”是指布制的单衣，和洛阳话里的布衫儿的用法不大一样。

洛阳话里的布衫儿单指上衣，外套就叫大布衫儿。

关于布衫儿的记忆都跟过年有关。小时候盼着过年，过年除了有肉吃，还有新布衫儿穿。

那是凭票供应商品的年代，买煤要煤票，买肉要肉票，买吃的要粮票，买布自然要布票。一家人一年到头的布票攒下来，也买不了几尺布，更别提做新布衫儿了。

那时候，如果谁有亲戚在百货公司上班，那简直是一件极有面子的事，因为这意味着你不仅能买到一些紧俏商品，还能不用布票买到一种有瑕疵的布——减价布。母亲曾托人买到一大块儿蓝底、印着白色小葵花的减价布，给我们每个人做了一条背带裙。在那个年代，这简直奢华到了极点。

在没有电视，没有网络，更没有春晚的年代里，过年是头等大事，家家户户支起大锅煮肉、炸丸子。母亲只有在除夕才有空坐在缝纫机前给孩子们做新衣服，等一觉醒来，每个孩子的枕头边一定会放着新布衫儿——那是母亲熬了一夜的成果。

多年后，我还时常回忆大年初一早上那个幸福的时刻。圣诞老人会在平安夜送礼物的传说，我一直都相信，不是相信真的有圣诞老人，而是相信每个孩子都有妈妈。